

## 尼日利亚投资环境简介

### 一、投资吸引力

#### （一）竞争优势

尼日利亚是非洲经济的“领头羊”，在非洲具有举足轻重的地位。到尼日利亚投资，有以下有利条件：（1）尼日利亚政府欢迎并鼓励外国企业到尼投资，并在注册、用地、税收和资本流动等方面制定了一系列优惠政策；（2）尼日利亚是人口大国，市场潜力大，对周边国家有很强的辐射力；（3）可充分利用《非洲发展与机遇法案》所提供的优惠条件，向美国出口在尼日利亚生产的商品；（4）尼日利亚资源丰富，可充分利用当地的油、气、煤、铁矿、石灰石等原材料；（5）尼日利亚人力资源充足，价格便宜，容易招聘；（6）尼日利亚市场开放程度高，准入门槛相对较低。

#### （二）全球排名

世界银行《2020 年营商环境报告》显示，尼日利亚在参评的 190 个国家和地区中，排名第 131 位。前总统布哈里于 2016 年 7 月专门成立“商业环境理事会”（PEBEC），负责统筹各部门推进改革措施，积极改善尼日利亚营商环境。

世界知识产权组织发布的《2023 年度全球创新指数》显示，在 132 个国家和地区中，尼日利亚创新指数排第 109 位。

#### （三）政府数字化服务

根据 2022 年 9 月联合国经济和社会事务部发布的《2022 联合国电子政务调查报告》，在最新电子政务指数（E-GovernmentDevelopment Index）排名中，尼日利亚在 193 个国家中

排第 140 位。2019 年，尼政府发布《2020 年尼日利亚电子政务总体规划》(Nigeria e-Government Master Plan 2020)，旨在改进公共管理，提高政府透明度和可问责性。2019 年，尼日利亚政府通过推行企业网上注册审批、公开办理施工许可证所需费用和流程、提供信用评级服务、开通电子支付缴纳联邦赋税等方面的改革举措，使尼日利亚成为近 3 年全球营商便利度排名上升最快的 10 个经济体之一。

## **二、金融环境**

### **(一) 当地货币**

尼日利亚法定货币是奈拉 (Naira)，可在官方市场上自由兑换成美元。自 2011 年 1 月 1 日起，人民币成为尼日利亚外汇市场的可交易货币之一，全国授权外汇交易商及各商业银行可为客户开立人民币账户，各银行可与央行开展人民币交易，各商业银行也可相互交易人民币，人民币与奈拉实现可兑换，但实际操作环节尚有障碍。2023 年，奈拉兑美元官方汇率为 770:1，兑欧元为 840:1，兑人民币为 106:1。奈拉和人民币在当地无法直接结算。

### **(二) 外汇管理**

尼日利亚中央银行是尼日利亚外汇管理法规的主要执行者。根据 1995 年外汇（监管和综合条款）法案和随时出台的货币政策通告，尼日利亚中央银行负责监管外汇交易。尼日利亚联邦财政部负责制定外汇管理的基本政策，并负责审批资本转移、利润和股息汇出。授权交易商负责为外国公民在尼日利亚的投资签发《资本入境证明》并向尼日利亚央行报告。

#### **1. 外汇结算**

按照第 17 号法令，尼日利亚国内进口商如需外汇，须向中央银行申请 M 表，待批准后委托授权交易商从中央银行每星期两次的外汇

拍卖市场竞买取得，购买到的外汇无需进一步的审批即可汇出尼日利亚境外。经批准的对外支付可以通过在尼日利亚本地商业银行开立的对外账户以任何可自由兑换货币结算。出口收入可采用任何一种可与奈拉自由兑换的外币或某种规定的货币结算，并存入出口收入账户。

## 2. 外汇汇出

在尼日利亚投资的外国人须从授权交易商处获取《资本输入证书》和《资本入境证明》，然后可获得将外汇汇出境外的资格，汇出境外的外汇可包括：因投资获得的红利或者利润（税后）；已获得的国外贷款的服务费；投资所得（扣除所有税费）和企业出售或者清算后的应付款项，或者与投资相关的其他任何收益。

## 3. 外国人携带现金出入境的相关规定

外国人携带现金出入境超过 1 万美元需要申报。

数据来源：中商产业研究院

# 科特迪瓦投资环境简介

## 一、地理位置优越

科特迪瓦位于西非几内亚湾沿岸，拥有得天独厚的地理位置，其经济首都阿比让不仅是西非最大的港口，还是非洲西海岸的海运要道，辐射布基纳法索、马里、尼日尔等周边内陆国家。阿比让的基础设施良好，作为西非的贸易中心、金融中心和航空枢纽城市，吸引了大量的投资和商业活动。

## 二、基础设施水平提升

近年来，中国已成为科特迪瓦的第一大贸易伙伴，双边贸易额不断创新高，显示了科特迪瓦在全球贸易中的重要地位。中资企业在科特迪瓦各领域深耕市场，承建了苏布雷电站、阿比让港改造工程等重大项目，积累了丰富的经验并打下了坚实的基础。这些项目的成功实施，不仅提升了科特迪瓦的基础设施水平，也为国内外投资者提供了良好的投资环境和合作机会。该国的交通、通讯设施有一定的基础，水、电供应充足，进一步优化了投资环境。

## 三、自然资源丰富

矿产、森林、农业经济作物等资源丰富，为投资者提供了广泛的资源基础。特别是科特迪瓦在石油和天然气、铁矿石、镍矿石、铝土矿、锰、钻石、黄金等方面的储量丰富，为矿产资源开发和加工提供了巨大的潜力。科特迪瓦是西非地区重要的农业国，可可、腰果产量位居世界第一，同时也盛产咖啡、油棕、橡胶等经济作物，这些资源为投资者提供了多样化的选择和机会。

## 四、投资环境优惠、法律健全

科特迪瓦政府鼓励外来投资，通过提供多样化的投资合作形式和部分优惠政策，吸引了许多国内外企业前来投资。此外，科特迪瓦的法律法规比较健全，为投资者提供了法律保障。